

张申府同志逝世

〔本刊讯〕全国政协委员会、中国农工民主党中央顾问、北京图书馆研究员张申府同志因病医治无效，于一九八六年六月二十日下午五时五十三分在北京逝世，终年九十三岁。

张申府同志是河北省献县人。早年参加革命工作，积极投身“五四”运动，曾参与创办《每周评论》，任《新青年》编委，为新文化运动做出了贡献。一九二〇年在北京随李大钊同志筹组共产主义小组，参与建党活动，是中国共产党第一批党员之一。一九二一年在法国巴黎建立共产主义小组，是中共旅法、旅德支部的负责人之一，参加过中国共产党第四次全国代表大会，一九二五年退党。

张申府同志从欧洲回国以后，投身民主革命，宣传辩证唯物主义，曾先后任黄埔军校政治部副主任，广州大学、暨南大学、中国大学、清华大学、北京大学教授。一九二七年在宋庆龄、邓演达莫斯科宣言的影响下，在上海参与筹建中华革命党，主张民主，反对独裁。在民族危亡之际，积极追随中国共产党，参加了“一二·九”运动，后为华北各界救国联合会的负责人之一。在抗日战争期间，拥护党的抗日主张，并在武

汉、重庆等地积极从事抗日民主活动。一九四六年曾代表民盟参加旧政协。同年，国民党当局悍然撕毁旧政协决议，召开一手包办的“国民大会”，中国共产党拒绝参加，张申府同志和民盟领导人同中国共产党采取一致行动。中华人民共和国成立后，张申府同志拥护中国共产党的领导，热爱社会主义祖国，在北京图书馆长期从事学术研究工作，在此期间，他热心于文献翻译和中外文图书的采访工作和研究，为图书馆事业做出了贡献。粉碎“四人帮”后，张申府同志任第五届、六届全国政协委员。他积极拥护党的十一届三中全会以来的路线、方针、政策，关心祖国的四化建设和统一大业，并做了许多有益的工作。

张申府同志是一位著名的爱国民主人士，是中国共产党的老朋友。他长期从事哲学、逻辑学的研究和教学，硕果累累，是著名的哲学家。他对罗素的数理逻辑和爱因斯坦的相对论研究有很深的造诣，是最早的介绍者。

张申府同志在他一生的奋斗中，也有过曲折，然而他不断地追求真理，胸怀坦荡，光明磊落，为人谦和，生活朴素，不计较个人得失，是一位令人怀念的老同志。

